Nauczyciel: Joanna Kowalczyk
Przedmiot: matematyka
Klasa: 3te

Wszystkie zadania nalezy wykona¢ w zeszycie przedmiotowym.

Wszelkie niejasnosci wyjasniamy na lekcji online, ktéra odbywa sie we wtorek o godzinie 13.00 na platformie
discord.

Jesli nie masz mozliwosci uczestniczenia na zajeciach online, nalezy to zgtosié wychowawcy, a takze wystac
wiadomos¢ na email nauczyciela matematyki enauka.matematyka@gmail.com

Do rozwigzywania zadan mozna wykorzystywaé tablice wzoréw
https://cke.gov.pl/images/ EGZAMIN MATURALNY OD 2015/Informatory/2015/MATURA 2015 Wybr
ane wzory matematyczne.pdf

Temat lekcji: Monotonicznos¢ ciggu

Data lekcji: 31.03.2020 1 godzina lekcyjna
Wprowadzenie do tematu: kontynuacja tematu ciagi
Instrukcje do pracy wiasne;j:

Cigg jest funkcjg, mozna mu przypisac¢ wtasnos¢ funkcji rosngcej i malejgcej.
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-25, -50, -75, ...

Jesli cigg jest rosngcy lub malejgcy to jest monotoniczny. Nie kazdy ciqg jest monotoniczny
np. 2;-2;2;,-2;,2;-2 ...

4;,3,2;,1,5,4;3; ...

Przyktad 1:
Dany jest ciqg a,, = n* — 7n + 5. Wypisz pie¢ kolejnych wyrazéw ciggu. Czy jest to cigg

monotoniczny?

a; = —1; Ciqg nie jest monotoniczny, pierwsze trzy elementy malejq, a ag = ..
i, = —5;
g =—7;
Gy =—7;
ag = —5;

Zeby pokazaé, ze ciqg nie jest monotoniczny wystarczy wskazac element, ktory nie spetnia warunku

o wzrastaniu elementow.

Udowodnienie, Ze cigg jest monotoniczny polega na sprawdzeniu réznicy miedzy dwoma kolejnymi
elementami.

Przyktad 2.
Wykaz, ze cigg a,, = n® + 3n jest rosngcy.
Wyznaczamy kolejny element: a,+y = (n+ 1)+ 3(n+1)
Qper=n+2n+1+3n+3
Qpey=n>+5n+4
Obliczamy rdznice:
Ope1—ap=(n+5n+4)—(n>+3n)=2n+4 >0 dlakazdejlicznyn € N..

Cigg jest rosngcy.

Przyktad 3.
n+2

Wykaz, ze ciqg ; = jest malejgcy.
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Obliczamy rdznice:
a a. = nt3 n+2  (n+3)(2n+3)—(2n+5)n+2)  (2n’+3n+en+9)—(2n +4n+Snilo)
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0  dlakazdej liczny n € N..
Cigg jest malejgcy.
Mozemy jeszcze mowic o ciggach monotonicznych, ktdre sq state, nierosngce albo niemalejgce.
Cigg staty: wszystkie elementy sq rownenp. 2;2;2;2; 2 ......
Cigg niemalejgcy: kolejny element jest wiekszy lub rowny poprzedniemu np. 5, 6, 8, 8, 10,11, ...

Cigg nierosngcy: kolejny element jest mniejszy lub rowny poprzedniemu np. 11, 10, 10, 8, 7, 7,..

Praca wtasna: Praca z podrecznikiem. Wykonaj zadania od 1 do 4 ze strony 199 i 200 obowigzkowo,
Zadania od 5 do 11 strona 200 dodatkowo.

Informacja zwrotna: przestanie skanu rozwigzanych zadan na adres enauka.matematyka@gmail.com

Do 02.04 godz.16.00

Prosze w tytule maila wpisac¢ imie, nazwisko, klasa, termin oddania pracy(nie wystania,
tylko termin do ktorego nalezy przestac¢ informacje zwrotna)
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